

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК

К 15-ЛЕТИЮ РЭЦА

# CAREC NEWSLETTER

ОКТАБРЬ 2016 г.

№6

выпускается ежеквартально

## НОВОСТНОЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

Регионального экологического центра  
Центральной Азии





Уважаемый читатель,  
В этом году Региональному экологическому центру Центральной Азии исполнилось 15 лет!

За это время РЭЦЦА значительно вырос и укрепился, накопив передовые знания и усилив экспертный потенциал, и сегодня является ведущей организацией в вопросах сотрудничества по вопросам охраны окружающей среды и устойчивого развития. Созданный странами Центральной Азии, Европейским Союзом (ЕС) и Программой развития ООН (ПРООН), РЭЦЦА продвигает ответственное партнерство, не только учитывая национальные приоритеты стран ЦА, но и связывая региональные аспекты устойчивого развития и охраны окружающей среды с международными процессами. Основными ценностями для организации являются высокое качество, результативность программных действий и конкретные результаты.

Неизменным за годы интенсивной работы осталось понимание того, что главной движущей силой нашей организации были и остаются люди – Совет управляющих и Общественный Консультативный Совет РЭЦЦА, наши партнеры и, конечно, динамичная и совершенствующаяся команда РЭЦЦА.

С особой радостью представляю вашему вниманию новый выпуск бюллетеня, где вы можете больше узнать о нашей работе не только в 2016 году, но и за весь период существования организации.

Выражаем огромную благодарность всем нашим партнерам и сотрудникам за их неоценимый вклад, силы и энергию, вложенные в развитие организации, которой мы теперь можем гордиться. Основа успеха РЭЦЦА – это системное и устойчивое партнёрство на местном, национальном, региональном и международном уровнях. Я надеюсь, что информация в этом бюллетене еще раз продемонстрирует это.

Д-р Искандар Абдуллаев,  
Исполнительный директор  
Регионального экологического центра  
Центральной Азии

### СОДЕРЖАНИЕ

1. Международная конференция «Сотрудничество по окружающей среде и устойчивому развитию в Центральной Азии» и День открытых дверей в РЭЦЦА
2. Новая платформа регионального сотрудничества – встреча с парламентариями и дипломатами стран Центральной Азии
3. Держать руку на пульсе – региональные встречи НПО в рамках 15-летия РЭЦЦА
4. Достижение Глобальной Повестки дня 2030: РЭЦЦА на Всемирной неделе воды в Стокгольме
5. Участие РЭЦЦА в Международном симпозиуме высокого уровня по Шестой Цели устойчивого развития
6. Встреча в МИД Кыргызской Республики по обсуждению деятельности РЭЦЦА и сотрудничества по охране окружающей среды
7. В Ташкенте подведены итоги пилотного проекта по охране и рациональному использованию водно-болотных угодий оз. Судочье
8. Конкурс детских рисунков в Ашхабаде: «Берегите природу - вы сэкономите детей!»
9. Флагманская инициатива РЭЦЦА – новости 7-ой ЦА Программы Лидерства
10. Календарь предстоящих событий

### 15 ЛЕТ УСПЕШНОЙ РАБОТЫ

Узнайте больше о деятельности нашей организации:

- Отчет о деятельности РЭЦЦА к 15-летию [здесь](#).
- Фильм к юбилею РЭЦЦА [здесь](#)
- Фотоотчет Дня открытых дверей [здесь](#)
- Фотоотчет Международной конференции [здесь](#)

Следите за последними новостями на нашем портале

-  [carecесо.org](http://carecесо.org)
-  [facebook.com/carecесо](https://facebook.com/carecесо)
-  [@recca\\_carec](https://twitter.com/recca_carec)

1

### МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «СОТРУДНИЧЕСТВО ПО ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ И УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ» И ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ В РЭЦЦА

В этом году конец июня украсили два значимых для РЭЦЦА события – Международная конференция (МК) «Сотрудничество по окружающей среде и устойчивому развитию в Центральной Азии», которая прошла 20 июня, и День открытых дверей, прошедший 21 июня. Оба мероприятия приурочены к 15-летию РЭЦЦА.

Целью МК «Сотрудничество по окружающей среде и устойчивому развитию в Центральной Азии» стало обсуждение развития экологического сотрудничества в регионе: прогресс и достижения, планы и приоритеты. В числе участников – представители министерств иностранных дел, природоохранные и экологические министерства и ведомства стран Центральной Азии, члены Совета управляющих и Общественного Консультативного совета РЭЦЦА, представители НПО, партнеры и доноры из международных, региональных организаций, СМИ.

Спикерами мероприятия выступили:

г-н Гани Садибеков, вице-министр энергетики Республики Казахстан; г-н Аннабаев Мерген, Председатель Государственного комитета по охране окружающей среды и земельным ресурсам Туркменистана; г-жа Шарипова Ойхон, заместитель Председателя Государственного комитета по охране окружающей среды Таджикистана и г-н Хайрулло Абдурасулов, представитель Государственного комитета Республики Узбекистан по охране природы, г-н Исқандар Абдуллаев, Исполнительный директор РЭЦЦА.

В рамках конференции состоялись три пленарных заседания, на которых выступили: г-н Питер Буриан, Специальный представитель ЕС для Центральной Азии, Европейская служба внешних связей; г-н Дьердь Сабо, Посол, Глава Офиса программ ОБСЕ в Астане; г-н Джордж Бума, Лидер группы, Региональный центр для Европы и СНГ, ПРООН; г-жа Тициана Бонапаса, Руководитель офиса, Субрегиональное представительство ЭСКАТО по Северной и Центральной Азии; г-н Джордж Дейкун, Директор Региональной миссии в Центральной Азии, Агентство США по международному развитию; г-н Бу Либерт, Региональный советник по вопросам окружающей среды, Отдел окружающей среды ЕЭК ООН; г-н Айсбранд де Йонг, Ведущий специалист по водным ресурсам Всемирного банка; г-н Фолькер Фробарт, Директор программы Трансграничного управления водными ресурсами в Центральной Азии GIZ GmbH и г-н Пеэп Мардисте, Менеджер программы водных инициатив ЕС, ЕЭК ООН.



Во время тематических панельных сессий, участники конференции обсудили ключевые вопросы продвижения и развития стратегии РЭЦЦА по водному сотрудничеству в Центральной Азии; сотрудничество в области изменения климата и снижения риска стихийных бедствий; перспективы для усиления регионального сотрудничества по окружающей среде и устойчивому развитию. Более того, специалисты представили обзор по процессу «Здоровье и окружающая среда в Европе» и рассмотрели возможности РЭЦЦА для оказания поддержки странам региона в выполнении своих обязательств по Пармской декларации процесса «Здоровье и окружающая среда в Европе» – план до 2020 г.

В рамках международной конференции прошла Региональная встреча парламентариев стран Центральной Азии, на которой участники обсудили их участие в продвижении диалога по вопросам, связанным с управлением водными ресурсами и охраной окружающей среды в Центральной Азии.



Днем ранее, 20 июня в Алматы прошел День открытых дверей Регионального экологического центра Центральной Азии, где РЭЦЦА еще раз продемонстрировал готовность и открытость для продвижения экологических инициатив и партнерства. С приветственными речами и поздравлениями к собравшимся обратились представители природоохранных министерств и ведомств стран Центральной Азии, члены Совета управляющих РЭЦЦА, заместитель акима Алматы, участники общественных организаций, друзья РЭЦЦА.

Организация торжественно поблагодарила друзей, партнеров и сотрудников, провела серию сессий и круглых столов, направленных на повышение осведомленности широкого круга сторон о приоритетных вопросах в экологической обстановке Центральной Азии, рассказала о своих достижениях, организовала ярмарку эко-ремесленников, выставку детской лепки и детских рисунков на экологические темы.



2

### НОВАЯ ПЛАТФОРМА РЕГИОНАЛЬНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА – ВСТРЕЧА С ПАРЛАМЕНТАРИЯМИ И ДИПЛОМАТАМИ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

За 15 лет работы РЭЦЦА прошел важные этапы становления и развития, руководствуясь своими главными ценностями и полномочиями – быть региональной платформой по экологическому сотрудничеству, распространять экологические знания и продвигать наилучший опыт по управлению водными ресурсами, окружающей средой, экологическому образованию и изменению климата в Центральной Азии в тесном сотрудничестве с природоохранными министерствами, неправительственными организациями и международными партнерами и донорами. Пройдя этот путь, РЭЦЦА продолжает развивать партнерство с различными секторами общества, но нет предела развитию – сегодня в работе центра появился еще один важный сегмент для сотрудничества – парламентарии и дипломаты стран Центральной Азии.

Проект «Продвижение диалога для предотвращения разногласий по вопросам, связанным с управлением водными ресурсами в Центральной Азии» (CAWESCOOP), в рамках которого и заложено сотрудничество с парламентариями и дипломатами, начал свою реализацию в 2016 году в рамках поддержки инициатив Европейского Союза по водно-энергетическому сотрудничеству в Центральной Азии. Проект CAWESCOOP выполняется РЭЦЦА, основными партнерами являются специалисты-практики водно-энергетического сектора, политики, представители парламентов стран ЦА, сотрудники региональных водно-энергетических организаций в Центральной Азии.



Проект дал возможность начать более тесно взаимодействовать с представителями парламентов и дипломатами стран Центральной Азии, так как видится потенциальный вклад политиков и парламентариев в стимулировании межгосударственного доверия и высокого уровня транснационального, политического участия в водно-энергетическом сотрудничестве стран региона.

В этой связи, 21 июня прошло еще одно важное событие – первая региональная встреча парламентариев и дипломатов стран Центральной Азии. Основной целью встречи стало обсуждение возможности активного участия парламентариев в продвижении диалога по вопросам, связанным с управлением водными ресурсами и охраной окружающей среды в регионе.



По результатам встречи, парламентарии и представители Министерств иностранных дел стран Центральной Азии признали необходимым организацию общих встреч на регулярной основе, также отметили необходимость в налаживании механизма обмена опытом в области разработки нормативно-правовой базы. В этой связи, было предложено поддерживать так называемые «рабочие группы», в рамках которых происходит обмен опытом в области законодательных практик для улучшения окружающей среды и проводить круглые столы на регулярной основе для постоянного диалога.



Участники предложили вовлекать в региональный диалог Афганистан, поскольку его экономическое развитие в скором будущем будет иметь значительное влияние на использование трансграничных водотоков в Центральной Азии. Парламентарии предложили активнее использовать практические аспекты «лучших практик», по которым идет обсуждение в виде организации демонстрационных туров, обменных визитов, а также закреплять теоретические знания практическими примерами, которые применяются в регионе.

Команда проекта CAWESCOOP выражает надежду, что подобные встречи укрепят сотрудничество стран для сохранения водных и энергетических ресурсов Центральной Азии.

3

### ДЕРЖАТЬ РУКУ НА ПУЛЬСЕ – РЕГИОНАЛЬНЫЕ ВСТРЕЧИ НПО В РАМКАХ 15-ЛЕТИЯ РЭЦЦА

Неправительственные организации (НПО) играют важнейшую роль в области охраны окружающей среды и устойчивого развития, привлекая внимание правительств и общества к актуальным и вновь возникающим вопросам по охране окружающей среды во всем мире. Объединение усилий РЭЦЦА с ЦА НПО является тем необходимым условием, которое поможет им объединить ресурсы и более активно представлять интересы региона на внутренних и международных переговорных площадках, для решения экологических проблем в Центральной Азии.

14 июня в Душанбе в зале Комитета по охране окружающей среды при Правительстве Республики Таджикистан состоялась встреча представителей НПО Таджикистана. Организатором встречи выступил Таджикский филиал РЭЦЦА.

В рамках встречи представители НПО затронули вопросы водного сотрудничества, сотрудничества по вопросам адаптации к изменению климата, глобальные процессы охраны окружающей среды в разрезе Центральной Азии. Также специалисты НПО обсудили роль общественных организаций для продвижения устойчивого развития в странах региона, отметив, как точку роста, ослабление участия НПО в решении экологических проблем в странах региона.

В этом контексте форум экологических общественных организации Центральной Азии, который прошел в рамках 15-летия РЭЦЦА, содействовал активизации деятельности НПО в решении экологических вопросов, а также в продвижении Целей устойчивого развития.

Представительство РЭЦЦА в Туркменистане также провело консультации с представителями НПО и независимыми экспертами в Государственном комитете охраны природы и земельных ресурсов Туркменистана.

Координатор проектов РЭЦЦА в Туркменистане, г-н Джумакулиев Д., и заместитель директора Национального института пустынь, растительного и животного мира (НИПРЖМ), г-н Сапармуратов Д., поблагодарили собравшихся за активную позицию и желание содействовать мероприятиям по охране окружающей среды и земельным ресурсам. Гости встречи прослушали презентацию о миссии и задачах РЭЦЦА, его структуре, достижениях и успехах, а также о перспективах и стратегических целях.

Представители НПО рассказали о своей работе, опыте и уровне экспертизы, выразили желание содействовать реализации экологических программ и проектов РЭЦЦА. Присутствующие активно участвовали в обсуждении актуальных проблем, отмечая потенциальные области содействия – разработку научно-популярного видеоконтента по экологическим вопросам, внедрение экологических вопросов в обучение и воспитание детей.

Напомним, что подобная встреча состоялась и в Кыргызстане. В конце апреля в г. Ош, прошел круглый стол на тему «Вопросы взаимодействия РЭЦЦА с неправительственными организациями Кыргызской Республики в сфере охраны окружающей среды», организованный филиалом РЭЦЦА в Кыргызской Республике совместно с Информационным центром Орхусской Конвенции в г. Ош.

В рамках встречи участники обсудили взаимодействие и возможности сотрудничества с НПО в южном регионе Кыргызстана, а также налаживание новых контактов и обмен практической информацией: активное привлечение НПО к мероприятиям и деятельности РЭЦЦА, вовлечение академических институтов в программы обучения и повышения квалификации РЭЦЦА.



4

### ДОСТИЖЕНИЕ ГЛОБАЛЬНОЙ ПОВЕСТКИ ДНЯ 2030: РЭЦЦА НА ВСЕМИРНОЙ НЕДЕЛЕ ВОДЫ В СТОКГОЛЬМЕ



**30 августа** в рамках Всемирной недели воды в Стокгольме РЭЦЦА провел дискуссию с делегатами из стран Центральной Азии и другими международными участниками на тему необходимости использования международных механизмов по продвижению стабильности и мира в Центральной Азии.

Основная цель дискуссии заключалась в том, чтобы продемонстрировать региональные инициативы для усиления доверия, трансграничного сотрудничества и межстранового вовлечения специалистов и политиков высокого уровня в вопросы, связанные с управлением водными ресурсами в Центральной Азии. Дискуссия была организована в рамках проекта ЕС/РЭЦЦА «Продвижение диалога для предотвращения разногласий по вопросам, связанным с управлением водными ресурсами в Центральной Азии» (CAWESCOOP).



Исполнительный директор РЭЦЦА, д-р Искандар Абдуллаев и менеджер Программы поддержки водных инициатив г-жа Анна Иноземцева выступили с презентациями «Вовлечение парламентариев стран ЦА в региональное водное сотрудничество на уровне принятия решений» и «Экологические инициативы на национальном и региональном уровне – процесс «Окружающая среда для Европы», демонстрируя существующие механизмы, которые продвигает РЭЦЦА в рамках своих проектов.

После презентаций представители стран Центральной Азии высказали свое мнение о вопросах, связанных продвижением сотрудничества, в том числе и через привлечение к диалогу представителей парламентов и МИД стран Центральной Азии. По словам участников, формирование рабочей группы в таком составе поможет решать вопросы по улучшению управления природными ресурсами и продвижению регионального сотрудничества в новом ракурсе, в том числе и через гармонизацию национальных политик с акцентом на методологии и подходы для более устойчивых и стабильных многосторонних отношений в регионе Центральной Азии.



**31 августа** в рамках Всемирной недели воды, РЭЦЦА провел мини-сессию по вопросам достижения Глобальной Повестки Дня 2030, демонстрируя позиции стран Центральной Азии на примере Целей устойчивого развития (ЦУР) 6 и 13.

Семинар проводился с целью обсудить возможности поддержки процесса достижения ЦУР в ЦА через региональные проекты и инициативы.

После приветствия всех участников, г-н Жусипбек Казбеков, специалист по водным проектам РЭЦЦА в Узбекистане, выступил с кратким обзором ЦУР, региональных процессов и проектов в Центральной Азии, направленных на достижение Повестки 2030. Среди них были отмечены процессы Специальной экономической программы ООН в Центральной Азии (SPECA), Душанбинский симпозиум на высшем уровне по ЦУР-6, инициативы и процессы ПРООН по планированию и прослеживанию прогресса ЦУР для региона Центральной Азии. Далее был представлен вклад РЭЦЦА в эти процессы через свои проекты для продвижения и достижения ЦУР в Центральной Азии.



Г-жа Екатерина Стрикелева, менеджер проекта USAID/РЭЦЦА «Вода, образование и сотрудничество», рассказала о процессах по вопросам изменения климата, которые продвигаются через проект «Программа по адаптации к изменению климата и смягчению его последствий в бассейне Аральского моря» (CAMP4ASB), который выполняется РЭЦЦА совместно с ИК МФСА и финансируется Всемирным банком и исполнением данного проекта РЭЦЦА внесет существенный вклад в продвижение и реализацию ЦУР№13 «Принятие срочных мер по борьбе с изменением климата и его последствиями».

После активного обсуждения региональных процессов по Центральной Азии и проектов РЭЦЦА, направленных на их продвижение и достижение, участники высказали несколько предложений и пожеланий. В частности, было предложено уделять больше внимания интеграции всех аспектов использования водных ресурсов в проектах РЭЦЦА: энергетика, сельское хозяйство, продовольственная безопасность, санитария – на равных и не исключать эти аспекты из планирования.



**5**

### УЧАСТИЕ РЭЦЦА В МЕЖДУНАРОДНОМ СИМПОЗИУМЕ ВЫСОКОГО УРОВНЯ ПО ШЕСТОЙ ЦЕЛИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ «ДОСТИЖЕНИЕ ВСЕОБЩЕГО ДОСТУПА К ВОДЕ И САНИТАРИИ»

С 9 по 11 августа в Душанбе прошел Международный симпозиум высокого уровня по Шестой Цели устойчивого развития. В церемонии открытия этого важного международного мероприятия принял участие и выступил Президент Республики Таджикистан г-н Эмомали Рахмон. Свыше 700 высокопоставленных представителей из 90 стран мира, 47 международных и региональных организаций, в том числе ООН и 17 её структур, ШОС, СНГ, Организации экономического сотрудничества, Всемирного банка, Красного креста и другие приняли участие в работе Симпозиума.

Участники обсудили такие актуальные вопросы, как наращивание потенциала для продвижения интегрированного управления водными ресурсами; обмен знаниями и опытом в инновационной практике по улучшению доступа к воде, санитарии и гигиене; повышению эффективности водопользования; сокращению загрязнения водных ресурсов; защиту водных бассейнов и экосистем; продвижение международного сотрудничества и партнерства; развитие регионального и многостороннего сотрудничества и выдвижение конкретных партнерских инициатив по выполнению ЦУР 6 и целевых задач.

В рамках Симпозиума РЭЦЦА организовал совместную выставку с Комитетом по охране окружающей среды при Правительстве Республики Таджикистан, а также параллельное мероприятие по вопросам повышения потенциала, усиления регионального сотрудничества и академического обмена для достижения ЦУР-6 в рамках проекта «Вода, образование и сотрудничество». Кроме этого, РЭЦЦА совместно с ОБСЕ представил исследование по гендерным вопросам, которое проводится в рамках этого проекта.



Ознакомиться с мероприятиями РЭЦЦА, проведенными в рамках симпозиума более подробно можно [здесь](#) (сайт-ивент РЭЦЦА «Повышение потенциала, усиление регионального сотрудничества и академический обмен для достижения Целей устойчивого развития-6») и [здесь](#) (совместный сайт-ивент ОБСЕ и РЭЦЦА «Гендер – чувствительные подходы для устойчивого управления водными ресурсами в Центральной Азии»).

6

### ВСТРЕЧА В МИД КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ПО ОБСУЖДЕНИЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЭЦЦА И СОТРУДНИЧЕСТВА ПО ОХРАНЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

В преддверии проведения мероприятий, посвященных 15-летию РЭЦЦА состоялась встреча Первого заместителя министра иностранных дел Кыргызской Республики (КР) г-жи Д. Кемеловой с Исполнительным директором Регионального экологического центра Центральной Азии д-ром И. Абдуллаевым, которая прошла 3 июня 2016 года в МИД КР. На встрече обсуждались вопросы развития сотрудничества в Центральной Азии в сфере охраны окружающей среды и реализации проектов РЭЦЦА в Кыргызской Республике.

Д-р Абдуллаев отметил, что РЭЦЦА призван реализовывать проекты с учетом интересов всех государств региона, руководствуясь главными принципами – распространение экологических знаний и продвижение наилучшего опыта по управлению водными ресурсами, окружающей средой, экологическому образованию и изменению климата в регионе. Основной ценностью для РЭЦЦА является высокое качество, результативность программных действий и прозрачность в работе.

В свою очередь, г-жа Кемелова отметила важность такого многостороннего подхода РЭЦЦА при реализации проектов, которые должны иметь взаимовыгодный характер для всех стран Центральной Азии. Также были обсуждены примеры успешного регионального сотрудничества по управлению окружающей средой и, в частности, водными ресурсами. Один из таких примеров – работа Чу-Таласской водохозяйственной комиссии.

Подробнее [здесь](#).



В завершение встречи стороны подтвердили готовность к развитию дальнейшего сотрудничества в рамках проектов РЭЦЦА с учетом интересов всех стран региона и важности перехода к комплексному подходу в охране окружающей среды.

Фото: <http://www.mfa.gov.kg>

7

### В ТАШКЕНТЕ ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ ПИЛОТНОГО ПРОЕКТА ПО ОХРАНЕ И РАЦИОНАЛЬНОМУ ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ВОДНО-БОЛОТНЫХ УГОДИЙ ОЗ. СУДОЧЬЕ

13 мая в Ташкенте прошла встреча экспертов по охране окружающей среды для участия в заключительном национальном семинаре по результатам проекта «Охрана, рациональное использование водно-болотных угодий системы озер Судочье на плато Устюрт», который в свою очередь является частью регионального проекта РЭЦЦА «Партнерство заинтересованных сторон в совместной разработке политики: содействие трансграничному сотрудничеству на малых водоразделах в Центральной Азии», финансируемого Агентством США по международному развитию (USAID). Главным национальным партнером проекта выступил Государственный комитет Республики Узбекистан по охране природы.

Основной целью реализованных мероприятий было усиление взаимодействия заинтересованных сторон для создания эффективной системы управления водно-болотными угодьями на примере системы озер Судочье. Полученный опыт планируется распространить на всей территории Узбекистана и включить в число «лучших практик» Центральной Азии.

Немаловажным фактором устойчивости результатов проекта является продолжение начатой в его рамках деятельности. Для поддержки существующих инспекторских пунктов на системе озер Судочье, а также для обеспечения регулярного патрулирования территории, в рамках проекта был осуществлен закуп специального оборудования. В рамках финального семинара по проекту была проведена торжественная церемония передачи материально-технической базы национальному партнеру и главному бенефициару проекта – Государственному комитету Республики Узбекистан по охране природы.

А уже 19 сентября состоялся визит на оз. Судочье Посла США в Узбекистане г-жи Памелы Спратлен. В рамках встречи представитель Госкомприроды РУз и национальный координатор проекта г-н Сергей Загребин рассказал об истории оз. Судочье, о плане управления системой озер и о подготовке номинации этого водоема в список Рамсарской конвенции, а г-жа Шахноза Умарова, менеджер данного проекта в Узбекистане, познакомила г-жу Спратлен с направлениями деятельности РЭЦЦА, а также описала список оборудования, которое было приобретено для национального партнера по предоставленной оценке потребностей инспекции Госкомприроды РУз.

Г-жа Спратлен выразила благодарность руководству РЭЦЦА и Госкомприроде РУз за успешное выполнение проекта в столь сжатые сроки.

Подробнее [здесь](#).

Данный проект также вошел в Государственную программу по Приаралью и был закреплен Постановлением №363 (от 24 декабря 2014 года) и Постановлением №255 (от 29 августа 2015) Кабинета Министров Республики Узбекистан.



8

### КОНКУРС ДЕТСКИХ РИСУНКОВ В АШХАБАДЕ: «БЕРЕГИТЕ ПРИРОДУ - ВЫ СБЕРЕЖЕТЕ ДЕТЕЙ!»

Истина – в глазах ребенка: дети видят природу чистой и правдивой, а их рисунки способны поменять отношение взрослого мира к ней. В этом и был основной посыл выставки детских рисунков «Берегите природу – вы сэкономите детей!», которая прошла в начале июня в Ашхабаде.

Конкурс детского рисунка проведен РЭЦЦА совместно с частными художественными курсами «Родогуна», которые представили 18 работ детей в возрасте от 9 до 15 лет. Посетители выставки стикерами отмечали рисунки, которые произвели на них наибольшее впечатление – победительница получила приз зрительских симпатий. Ею стала Эриниязова Сельби.

10 июня в частной художественной школе «Родогуна» прошло торжественное награждение участников ценными подарками. С поздравлениями и приветственными речами перед детьми выступили представитель администрации г-жа Марина Албабаева и один из учредителей курсов «Родогуна», народный художник Туркменистана, г-н Чары Амангельдыев.

В заключение, координатор проектов РЭЦЦА в Туркменистане г-н Довлет Джумакулиев рассказал детям о той роли, которую они могут сыграть в сохранении окружающей среды. Подробнее о конкурсе читайте [здесь](#).



9

### ФЛАГМАНСКАЯ ИНИЦИАТИВА РЭЦЦА – НОВОСТИ 7-ОЙ ЦА ПРОГРАММЫ ЛИДЕРСТВА

С 19 по 27 сентября в Алматы успешно проведена 7-я Центрально-Азиатская Программа Лидерства по окружающей среде для устойчивого развития (ЦАПЛ). В ней приняли участие 38 человек из пяти стран Центральной Азии и Афганистана, 10 из которых – парламентарии и представили министерств иностранных дел стран региона. Основная цель Программы – развитие потенциала молодых лидеров Центральной Азии и Афганистана для усиления регионального сотрудничества по экологическим вопросам.

Организатором мероприятия выступил РЭЦЦА в сотрудничестве с Программой ООН по окружающей среде (ЮНЕП), при поддержке Правительства Норвегии, Программного Офиса ОБСЕ в Астане, USAID и Европейского Союза.



*Заседание второго модуля ЦАПЛ с участием представителей министерств иностранных дел и парламентариев стран Центральной Азии*

На сегодняшний день это единственная регулярная программа по повышению потенциала по окружающей среде для устойчивого развития Центральной Азии для правительств, академий, частного сектора и НПО, которая помогает обеспечить комплексное понимание вопросов устойчивого развития и экологии в регионе. Выпускники ЦАПЛ принимают активное участие в природоохранной деятельности, работая в государственных органах, международных организациях, НПО и проектах в области окружающей среды и развития во всех странах ЦА и Афганистане. Из года в год программа динамично развивается, совершенствуется, адаптируется к потребностям стран и целевых групп, а потому она интересна, признаваема и востребована национальными партнёрами, и донорами, и общественностью.

В этом году Программа Лидерства *впервые* прошла в виде *двух* параллельных модулей, где **первый модуль** собрал молодых специалистов из государственных, неправительственных, академических и деловых структур, а **второй модуль** – представителей министерств иностранных дел и парламентариев стран Центральной Азии. Ключевые пленарные лекции проводились в академическом формате, признанными в мире спикерами для обоих модулей, а вот круглые столы – отдельно, с учетом интересов и приоритетов каждой из целевых групп. Так, участники первого модуля рассмотрели мировой опыт в области водопользования и устойчивого развития на примере опыта приглашенных спикеров, а участники второго модуля также обсудили Дорожную карту сотрудничества РЭЦЦА с парламентариями и представителями МИД стран Центральной Азии.

В качестве лекторов, спикеров и наблюдателей в 7-ой Программе Лидерства участвовали такие организации, как Агентство США по международному развитию (USAID), Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (OSCE), представители Программы ООН по окружающей среде (UNEP), Секретариата Конвенций ЕЭК ООН, Германского общества международного сотрудничества (GIZ), ЮНЕСКО, Экономической и социальной комиссии ООН для Азии и Тихого океана (UNESCAP) и другие.

Ведущие спикеры ЦАПЛ – международные эксперты, демонстрирующие лучший опыт в области охраны окружающей среды и управления соответствующими программами и процессами.



*Участники второго модуля ЦАПЛ после вручения сертификатов*

*Доктор Чарльз Хопкинс, спикер 7-ой Программы Лидерства:  
«Я думаю, что участники Программы получили гораздо более глубокое понимание, во-первых, концепции устойчивого развития и, во-вторых, регионального подхода к тому, что они могут реально сделать. Эта программа обучения является прекрасной основой для них, чтобы понять специфику формирования регионального подхода, но с учетом приоритетов каждой страны».*

Вместе с лучшими мировыми экспертами участники двух модулей обсудили вопросы водной дипломатии, экономические инструменты для сотрудничества по вопросам охраны окружающей среды, рассмотрели примеры успешного межстранового сотрудничества, прошли короткие интерактивные тренинги для принятия командных решений.

В конце проведения ЦАПЛ каждый из участников двух модулей получил сертификат об успешном завершении Программы Лидерства в РЭЦЦА. Также, были получены отклики и предложения участников на будущее - по продвижению итогов Программы и поддержке сети выпускников на региональном и национальном уровнях.

**28 октября 2016 г. – Первая встреча Национальной комиссии Республики Таджикистан по ирригации и дренажу (Душанбе, Таджикистан)**

В рамках проекта «Вода, образование и сотрудничество» одним из направлений деятельности РЭЦЦА является поддержка национальных мероприятий, направленных на продвижение реформ водного хозяйства в странах ЦА. После поступления официального запроса от Агентства ирригации и мелиорации Республики Таджикистан, РЭЦЦА в рамках проекта будет поддерживать предстоящее заседание Национальной комиссии по ирригации и дренажу (НКИД) в Республике Таджикистан. Мероприятие запланировано на конец октября и планирует собрать ряд ключевых представителей международного донорского сообщества. Напомним, что на данный момент в стране нет целевой площадки для обсуждения и продвижения реформы в секторе мелиорации и ирригации.

Следите за анонсами мероприятий на нашем официальном сайте – <http://carececo.org/>.

**31 октября 2016 г. – Круглый стол по обсуждению прогресса деятельности в рамках исследовательского проекта по миграции, денежным переводам и климатической устойчивости в Сенегале и Таджикистане**

В рамках круглого стола будут представлены предварительные результаты аналитического отчета, обсужден ход прогресса исследования по состоянию на конец октября и представлены планы на ближайшие несколько месяцев.

Более того, заинтересованные стороны проекта ознакомятся с новыми инициативами в рамках программы PRISE, очередная встреча которая состоялась 11-14 октября 2016 в Дубаи (ОАЭ).

**2-4 ноября, 2016 г. – Региональная конференция «На пути к общему видению по Повестке дня до 2030 года в Центральной Азии» (Алматы, Казахстан)**

Региональная конференция нацелена на формирование регионального диалога по ЦУР с особым фокусом на озеленение экономик и обеспечение экологического измерения. Мероприятие повысит информированность, увеличит потенциал и усилит вовлечение заинтересованных региональных и национальных партнеров в решение общих для стран ЦА вопросов устойчивого развития, а также позволит обсудить возможные пути их совместного преодоления через потенциал объединения региональных и национальных стратегий с ЦУР. В данном контексте, конференция послужит платформой для исследования возможностей в формировании совместных региональных действий по реализации Повестки дня 2030.

**Цели конференции:** усилить сотрудничество между национальными институтами и другими заинтересованными сторонами по внедрению ЦУР на региональном и национальном уровнях; информировать о последних событиях, произошедших в глобальных, региональных и национальных процессах по реализации и обзору Повестки 2030 и путях продвижения устойчивого развития в ЦА; представить опыт

разработки учебного курса и совместное видение Повестки дня 2030 года, которое было разработано в ходе регионального тренинга для тренеров по ЦУР, организованного РЭЦЦА; сформулировать совместный документ и перечень действий по поддержке ЦУР, а также их реализации в регионе Центральной Азии.

**24-25 ноября 2016 г. – Региональный семинар по укреплению сотрудничества по вопросам качества воды в Центральной Азии (Алматы, Казахстан)**

Региональный семинар пройдет в рамках проекта «Укрепление сотрудничества в области управления качеством воды в Центральной Азии», который осуществляется ЕЭК ООН в сотрудничестве с РЭЦЦА. Проект нацелен на содействие развитию эффективной и скоординированной национальной политики, а также повышению потенциала в отношении качества воды в аспекте интегрированного управления водными ресурсами Центральной Азии. Предыдущий этап проекта, в котором участвовали Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан, реализовывался РЭЦЦА с 2009 года по июнь 2012 год.

**Целью семинара** является укрепление сотрудничества в регионе по вопросу качества воды через совместное обсуждение возможных действий на региональном уровне и повышение потенциала специалистов практического уровня для улучшения управления качеством воды на национальном уровне.

**Ноябрь – декабрь 2016г. – Вводный семинар для начала проведения исследования по экономике деградации земель в странах Азии (Ташкент, Узбекистан)**

В конце 2016 года в Ташкенте состоится трехдневный вводный семинар с участием экспертов и исследователей в области экосистемных услуг, экономики природопользования и деградации земель для последующего проведения исследования по экономике деградации земель в странах Азии.

Результатом регионального исследования будет являться доклад о природном капитале и деградации земель в странах Азии, наглядно показывающий издержки и выгоды от устойчивого управления землями в сравнительном аспекте.

Следите за анонсами мероприятий на нашем официальном сайте – <http://carececo.org/>.





**CAREC Newsletter #6, октябрь 2016 г.**

Официальный сайт – [www.carececo.org](http://www.carececo.org)

Страница в Facebook – [facebook.com/carececo](https://facebook.com/carececo)

Редактор: Алексей Кобзев

Подготовка материалов: сотрудники программ и офисов РЭЦЦА

**По вопросам сотрудничества, пожалуйста, обращайтесь к PR-специалисту РЭЦЦА**

**Нине Кумамбетовой**

Контакты: +7 727 265 4333; 265 4334 (ext.301)

[nkumambetova@carececo.org](mailto:nkumambetova@carececo.org); [info@carececo.org](mailto:info@carececo.org)